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Ata da Assembleia Geral Extraordinária (AGE) da Confederação Brasileira do Desporto Escolar, lavrada em forma 
de sumário.  
  
Data, hora e local: No dia 26 de agosto de 2023, às 09:00 horas em primeira chamada e em segunda e última 
convocação às 9:30, com a participação da maioria dos membros da Assembleia Geral com direito a voto, 

atendendo ao previsto no Art. 24 do Estatuto Social da CBDE, realizou-se a Assembleia Geral Ordinária de forma 
hibrida, presencialmente e por videoconferência, no Arena Carioca 1 – Auditório 1, do Parque Olímpico do Rio 
de Janeiro/RJ e pelo link https://teams.microsoft.com/l/meetup-
join/19%3ameeting_ODAwZGY2NWYtMDcwZS00ODgzLWJiMmItMmE2YzcxNzcxYTE0%40thread.v2/0?c
ontext=%7b%22Tid%22%3a%22d6ff90f5-0c6b-4bdb-909f-
a4f46e754b3f%22%2c%22Oid%22%3a%2286e636af-07f4-4cc6-ae4a-3a504a10ca4d%22%7d. 

 
 
Convocação e presença: Os membros da Assembleia Geral foram convocados com a antecedência necessária 
para a realização desta Reunião Extraordinária, por meio de ato convocatório encaminhado a todos por e-mail, na 
data de 4 de julho de 2023, e, para prévia análise, foram enviados todos os documentos referentes a pauta do dia: 
  

1. Regimento Interno da Assembleia Geral - Atualização;  
2. Planejamento Estratégico 2021-2024, aprovação da revisão realizada pela Comissão de Revisão do P.E.;  
3. Aprovação do plano para o pleito eleitoral da entidade, para o mandato de 2024 a 2028;  
4. Informes sobre os Jogos Escolares Brasileiros -JEB´s;  
5. Comitiva ISF – Palavras do Presidente.  

 

2.1 Membros da Assembleia  

  
2.1.1 Entidades Filiadas e membros com direito a voto participantes:  

  
 

 N.  UF  Membros do Colégio Eleitoral  Nome  

01  AC  Federação Acreana do Desporto Escolar  João Renato Jácome de Andrade  
02  AL  Federação Alagoana de Esportes Colegiais  Irã Candido Teles da Silva  
03  AP  Federação Amapaense do Desporto Escolar  Armindo Rogério Moreira da Silva  
04  BA  Federação Baiana de Esporte Escolar  P/P Reginaldo do Sacramento  
05  CE  Federação Cearense de Desporto Escolar  Atila Bessa Cavalcante  
06  DF  Federação Regional do Desporto Escolar do DF e 

Entorno  

Jonas Figueredo de Lima  

07  ES  Federação Capixaba do Desporto Escolar  Lidimar Antonio Marquêz  
08  GO  Federação Goiana Do Desporto Escolar  Marco Antônio Santos Maia  
09  MA  Federação Maranhense Desporto Escolar  Hamilton Moura Ferro Junior  
10  MT  Federação Mato-grossense de Desporto Escolar  Carine Nascimento  
11  MS  Federação Escolar de Esporte de Mato Grosso do Sul  Emerson Augusto H. Ramos  

12  MG  Federação de Esportes Estudantis de Minas Gerais  Luiz Henrique Taveira  
13  PA  Federação Paraense de Desporto Escolar  Gilson José Bezerra Pereira  
14  PB  Federação Paraibana do Desporto Escolar  Diego Henrique Rodrigues Ferreira  
15 PE Federação do Esporte Escolar de Pernambuco Ricardo Rocha Souto 
16  PR  Federação do Desporto Escolar do Estado do Paraná  Jackson Douglas Almeida  
17  PI  Federação de Esportes Estudantis do Piauí  Flávia Soares de Oliveira  

18  RJ  Federação de Esportes Estudantis do Rio de Janeiro  Eduardo Augusto F. Domingues  
19  RN  Federação Norte riograndense de Desporto Escolar  Gileno Pereira Souto Junior  
20  RS  Federação do Desporto Escolar do Rio Grande do Sul  Fernando Mabilde  
21  RO  Federação de Esporte Escolar de Rondônia  Antonio Marques Nunes Vieira  
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22  RR  Federação de Desporto Escolar do Estado de Roraima  Gean Carlos Menezes de Oliveira  
23  SC  Federação Catarinense do Desporto Escolar  Antônio Paulo Fernandes Zytkuewisz  
24  SP  Federação do Desporto Escolar de São Paulo  Willian Salati Quintiliano  
25  SE  Federação Sergipana de Desportos Escolares  p/p Walter Luiz Theissen  
26  TO  Federação Tocantinense do Desporto Escolar  Lécio Claudio de Oliveira Guimaraes  
27  CE  Ex-presidente  Carlos Sérgio Rufino  

28  AL  Comissão de Atletas  Helena Emília Oliveira Teodósio  
29  DF  Comissão de Atletas  Thamires Urcino Gomes  
30  ES  Comissão de Atletas  Alice Pizzeta de Oliveira  
31  GO  Comissão de Atletas  Rhavier Fernandes Avelar  
32  GO  Comissão de Atletas  Jeovanna Ferreira Marques  
33  PA  Comissão de Atletas  Ana Sofia Oliveira Valente  

34  PR  Comissão de Atletas  Luanh Saboya Fernandes Rodrigues  
35  RO  Comissão de Atletas  Lucas Souza Vaz dos Santos 
36 RS  Comissão de Atletas  Samory Uiki Bandeira Fraga  
37  SP  Comissão de Atletas  Anna Laura Prezzoti  
38  SE  Comissão de Atletas  Sarah Souza Marques  
 

2.1.2 Participantes sem direito a voto: 

 
39 Antônio Hora Filho 
40 Robson Lopes Aguiar 
41 Francisco Braz da Cruz Filho 

 

2.1.3 Colaboradores convidados sem direito a voto: 

 

42. Anne Affiune 
 

3. Ordem do dia:    
 

1. Regimento Interno da Assembleia Geral - Atualização;  
2. Planejamento Estratégico 2021-2024, aprovação da revisão realizada pela Comissão de Revisão do P.E.;  
3. Aprovação do plano para o pleito eleitoral da entidade, para o mandato de 2024 a 2028;  
4. Informes sobre os Jogos Escolares Brasileiros -JEB´s;  
5. Comitiva ISF – Palavras do Presidente.  

 

4. Deliberações:  
 
O presidente da CBDE, Antônio Hora Filho, declarou aberta a sessão às 09h00 em primeira convocação, com a 
participação da maioria dos participantes com direito a voto, conforme chamada nominal por ordem alfabética. Na 
sequência, dando as boas-vindas e agradecendo a presença de todos, o presidente informou aos membros que 
possuem direito a voto na Assembleia e, aos demais convidados, que não possuem direito a voto, a metodologia 

dos trabalhos da Assembleia para deliberação e aprovação dos itens constantes na pauta do dia, sendo: fala de 
abertura do presidente, leitura da pauta, chamada nominal por ordem alfabética para confirmação de presença, 
apresentação dos temas em pauta; abertura da palavra para todos os membros votantes ao final da 
leitura/apresentação de cada tema; e, votação nominal após os esclarecimentos que se fizerem necessários. Após 
chamada nominal para confirmação da participação presencial e virtual contabilizando 38 participantes com direito 
a voto, conforme item 2.1.1 desta Ata, o presidente Antônio Hora Filho deu por iniciado os trabalhos com a leitura 

da pauta do dia e após passou ao primeiro item da pauta “Regimento Interno da Assembleia Geral - Atualização”, 
para a qual convidou Anne Affiune, Diretora de Governaça da CBDE e Secretaria da Assembleia Geral para 
apresentação do documento. A Sra. Anne Affiune explicou que se trata da atualização do texto do Regimento 
Interno da Assembleia Geral frente ao novo Estatuto a entidade aprovado em março deste ano, e, também, ao 
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organograma alterado no final de 2022. Após leitura dos pontos alterados, o presidente Antônio Hora Filho abriu 
a palavra para as considerações da Assembleia. Não havendo dúvidas ou observações, passou-se a chamada 
nominal, por ordem alfabética, para aprovação do Regimento Interno da Assembleia Geral, sendo o documento 
aprovado por unanimidade dos membros participantes da Assembleia. Na sequência foi iniciado o segundo item 
em pauta “Planejamento Estratégico 2021-2024, aprovação da revisão realizada pela Comissão de Revisão do 
P.E.”, para o qual o presidente Antônio Hora Filho convidou os dois membros da Comissão de Revisão do 

Planejamento Estratégico para apresentação do documento, sendo o presidente da Federação Tocantinense do 
Desporto Escolar, Sr. Lécio Claudio de Oliveira Guimaraes e o membro da Comissão de Atleta Sr. Samory Uiki. 
Com a palavra Samory Uiki agradeceu a participação na Comissão e descreveu brevemente a atuação dos membros 
da Comissão e resultados obtidos. Na sequência o Sr. Lécio Claudio de Oliveira Guimarães apresentou a 
atualização do Planejamento Estratégico da CBDE, que incorporou as alterações deliberadas pela Comissão de 
Revisão de Planejamento Estratégico, definidas a partir das reuniões de reavaliação da estratégia ocorridas de 

março a junho de 2023, quando foi realizada uma avaliação mais abrangente do cenário do esporte escolar, a fim 
de adequar os componentes da estratégia da entidade às novas demandas e ambiente. O Sr. Lécio informou a todos 
que a Comissão de Revisão do PE 2021-2024 foi composta por representantes das Secretarias de Esporte estaduais, 
Federações filiadas, Comissão de Atletas, segmento escolar e gestão estratégica da CBDE. Contando, também, 
com o apoio do consultor e especialista em gestão estratégica, Sr. David Cabello. Foi acrescido que o 
acompanhamento da implementação é ação fundamental para o sucesso do plano, pois permite verificar a execução 

das iniciativas e proceder eventuais ajustes. Assim, a CBDE seguirá um conjunto de indicadores globais para medir 
o desempenho, numa base anual e quadrienal, de dimensões consideradas estratégicas para a evolução do desporto 
escolar e um dashboard de indicadores de nível micro, cobrindo todas as áreas de atuação da entidade, para 
acompanhar a execução das iniciativas inscritas no Plano Estratégico, medindo o seu grau de realização e o 
desempenho dos responsáveis pela sua execução. Após a apresentação, o presidente Antônio Hora Filho lembrou 
que o planejamento estratégico da CBDE, elaborado em 2021 para o período 2021-2024, visou contribuir para o 

alinhamento estratégico da base esportiva com as demais etapas das carreiras esportivas dos atletas brasileiros. O 
PE foi estruturado durante o Curso Avançado de Gestão Esportiva/CAGE – Instituto Olímpico Brasileiro/Comitê 
Olímpico Brasileiro, e utilizou a metodologia que contemplou a participação efetiva de toda cadeia de stakeholders 
da entidade. Em consequência do trabalho realizado foram estabelecidos quatro pilares estratégicos que norteiam 
os objetivos estratégicos e os projetos a serem desenvolvidos: Educação e Cultura, Gestão, Desenvolvimento 
Esportivo e Inclusão Esportiva. Agora, em 2023, nessa nova avaliação a missão da entidade foi mantida e foram 

revisados e aperfeiçoados a visão e os valores, confirmando o compromisso da CBDE com esses que são os 
fundamentos da gestão organizacional. Sendo, a missão: Tornar a CBDE o principal veículo de fomento de práticas 
esportivas nas escolas brasileiras nos próximos oito anos. A Visão: Assegurar que todas as crianças do Brasil 
tenham a oportunidade de praticar esportes na escola, reconhecendo essa prática como a mais eficaz ferramenta de 
inclusão e transformação social. E os valores: Integridade, Respeito, Excelência, Inclusão e Transformação. Após 
as apresentações, foi aberta a palavra aos membros da Assembleia para seus pronunciamentos. Após considerações 

positivas por parte da Assembleia e não havendo dúvidas ou objeções, o presidente Antônio Hora Filho passou a 
fase de votação por chamada nominal e ordem alfabética, para aprovação do “Planejamento Estratégico 2021-2024 
– Atualização”, o qual foi aprovado por unanimidade da Assembleia Geral. Nesse momento, o presidente Antônio 
Hora Filho e toda Assembleia saudaram a presença dos senhores Laurent Petrinka, presidente da ISF, Hrvoje 
Custonja CEO ISF e do representante da ISF América, Martin Sanchez. Sendo os mesmos convidados para compor 
o dispositivo de abertura. A seguir o presidente da CBDE, por questões de agenda e após aprovação unanime da 

Assembleia, antecipou o item 5 da pauta “Comitiva ISF – Palavras do Presidente” e passou a palavra ao Sr. Laurent 
Petrinka que agradeceu essa participação e explanou brevemente sobre a excelência da Gymnasiade U15 2023 e 
ressaltou a importância do trabalho desenvolvimento pelo presidente Antônio Hora Filho e toda a equipe da CBDE, 
que contribuem para o desenvolvimento do esporte escolar no mundo. Encerra da  participação, o presidente 
Antônio Hora Filho apresentou os membros do Superior Tribunal de Justiça Desportiva Escolar – STJDE, 
presentas à Assembleia, como convidados. E, aproveitando a presenta da comitiva da ISF, convidou a todos a uma 

foto oficial. Encerrada essa etapa, com a anuência e a pedido da maioria dos membros participantes da Assembleia, 
passou-se ao item 4 da pauta “Informes sobre os Jogos Escolares Brasileiros -JEB´s”, deixando, assim, o item 3 
da pauta para o último ponto a ser tratado. Quanto ao “Informes sobre os Jogos Escolares Brasileiros -JEB´s”, o 
presidente Antônio Hora Filho informou a todos que as informações repassadas na Assembleia estão sendo 
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rotineiramente pauta do Conselho de Administração. A CBDE vem trabalhando para captação de recursos, para 
que o JEBs em 2023 se mantenha fiel ao formato e diretrizes estratégicas propostas desde a edição de 2021. 
Contudo, com a dificuldade apresentada pelo MESp, quanto ao contingenciamento de recursos em 2023, a CBDE 
sugeriu reunião do Ministério com os membros do Fórum de Secretários Estaduais de Esporte, o Deputado Júlio 
Ribeiro e a gestão executiva da CBDE, para que em conjunto pensássemos em solução. Assim, há a possibilidade 
dos Estados que possuírem condições, assumirem o custo das passagens aéreas de suas delegações. Foi feito, 

também, um apelo para que os Estados, caso arquem com o custo do deslocamento de sua delegação, tentem 
manter os critérios de inclusão e de equidade de gênero preconizado pelo JEBs. Contextualizando, o presidente 
resumiu que em 2021, o Ministério iria entrar com 100% do custo do evento. Só que a participação foi menor e 
intempestiva, o que acarretou problemas na execução, levando a Assembleia Geral a aprovar suplementação para 
cobrir a diferença do valor de custeio. Em 2022, mais uma vez o Governo Federal não conseguiu aportar o 
suficiente para arcar com o custo do JEBs e a Assembleia da CBDE autorizou a suplementação necessária. Esse 

ano não temos recursos para cobertura e suplementação. Não havendo, portanto, como realizar os JEBs no mesmo 
formato dos dois anos anteriores. Contudo, todos estão trabalhando para que os 100% dos estados participem. 
Dando andamento as tratativas para o JEBs 2023, o presidente Antônio Hora Filho informou que o Diretor dos 
Jogos Escolares Brasileiros Everson Ciccarini e o Diretor de Operações Ítalo Aguiar vão encaminhar e -mail para 
consulta às federações estaduais para sabermos a real situação de participação no JEBs. Com a palavra , o Sr. 
Reginaldo Sacramento, da Federação Baiana de Esporte Escolar, informou que o Estado da Bahia está estudando 

suas condições para participação e solicitou que fosse encaminhado pela CBDE um documento oficial informando 
a indisponibilidade de passagens aéreas. O presidente informou a todos que a CBDE irá providenciar o documento. 
Na sequência, o Sr. Marco Antônio Santos Maia, da Federação Goiana do Desporto Escolar lembrou que a data de 
realização do JEBs será coincidente com a da realização das provas do Saeb 2023, que será realizado de 23 de 
outubro a 10 de novembro de 2023. Para a colocação, o presidente Antônio Hora Filho informou que essa data 
para o JEBs foi estudada pela equipe técnica da CBDE e que será o momento que atende ao cronograma dos Jogos 

Sulamericanos Escolares de 2023. Além deste, outros pontos foram observados como, por exemplo, a 
disponibilidade da rede hoteleira, porém, que a informação fosse repassada ao Diretor do JEBs. Voltando ao 
cenário dos Estados, o presidente reforçou a importância da resposta a pesquisa da CBDE, quanto a participação e 
custeio, se necessário, do aéreo para que possamos seguir com o planejamento e bloqueio dos hotéis. Para o qual 
o Sr. João Renato Jácome de Andrade presidente da Federação Acreana do Desporto Escolar informou que o 
Estado do Acre não possui as condições para o custeio das passagens aéreas. O Sr. Gileno Pereira Souto Junior da 

Federação Norte riograndense de Desporto Escolar pontuou que houve uma redução de participantes gerais – 
adulto, por Estado. E solicitou, se possível, que a CBDE orientasse as vagas para atendimento, também, das 
federações estaduais. O Sr. João Renato Jácome de Andrade concordou com a colocação do Sr. Gileno. O Sr. 
Reginaldo Sacramento acrescentou que já acertou que o Estado irá arcar com a vaga para a federação, sendo 
solicitado à CBDE apenas a credencial como convidado. Para a questão, o presidente Antônio Hora Filho informou 
que dará todo apoio aos seus filiados. O Sr. Eduardo Augusto F. Domingues presidente da Federação de Esportes 

Estudantis do Rio de Janeiro solicitou que os ofícios com o informe da disponibilidade de passagens aéreas e de 
consulta quanto as participações dos estados, sejam enviados às secretarias estaduais de governo. Para a questão o 
presidente Antônio Hora Filho informou que essa ação já foi realizada. O Sr. Antonio Marques Nunes Vieira da 
Federação de Esporte Escolar de Rondônia solicitou que as comunicações sejam encaminhadas sempre para 
SEDUC – Secretaria de Estado da Educação de Rondônia. O presidente Antônio Hora Filho informou a todos que 
serão conferidos os ofícios encaminhados com as datas de chega/saídas das delegações e, também, dos informes 

sobre o custo do aéreo, e que será dada prioridade a viabilização do evento, para, depois fazermos os ajustes que 
se fizerem necessários. A seguir, fechando o ponto em pauta, o presidente informou que a CBDE está fechando os 
projetos para o JEBs via Termos de Fomento, com o MESp, no montante de R$5 milhões, e com o Governo do 
Distrito Federal – GDF, no valor de R$7 milhões. Para a parceria com o GDF, convidou o Conselheiro de 
Administração, Sr. Marcelo Rozemberg Ottoline de Oliveira para apresentação. O Sr. Marcelo esclareceu tratar-
se de ação e recurso oriundo da Lei 13.756/18, cujo fluxo para aprovação passa pelo Fundo de Apoio ao Esporte, 

cujo apoio do Secretário e Deputado Júlio Ribeiro foi fundamental. Para viabilizar o projeto a CBDE precisou se 
certificar junto ao Conselho de Administração do Fundo de Apoio ao Esporte – CONFAE. A seguir e, antes do 
início do próximo item em pauta, o presidente Antônio Hora Filho informou que a entidade no último  ano 
assegurou um aumento no saldo de recursos de fonte privada e, assim, garantiu os recursos de segurança que a 
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entidade mantém para situações emergenciais ou mesmo para alguma glosa, e, um percentual que será aplicado no 
Programa de Apoio aos Gestores – PROG. Nesse programa será previsto uma ajuda de custo de natureza 
indenizatória aos gestores do sistema CBDE, presidentes das federações filiadas, no valor de R$3.000,00 (três mil 
reais) mensais, por dois anos, de janeiro de 2024 a dezembro de 2026. As regras e orientações para o Programa 
serão publicados no tempo devido. Isso se dá devido as demandas do Programa de Apoio às Federações – PAF, 
que não atende as necessidades do gestor. A CBDE vem trabalhando nesse sentido e, agora, por meio do PROG 

conseguirá atender aos gestores em suas necessidades de auxílio à manutenção e ao desenvolvimento das 
atividades junto as federações. A seguir, passou ao terceiro item da pauta, “Aprovação do plano para o pleito 
eleitoral da entidade, para o mandato de 2024 a 2028”. O presidente Antônio Hora Filho informou a todos que o 
Conselho de Administração, no âmbito de suas competências, nomeou e instituiu a Comissão Eleitoral para o pleito 
de 2024, conforme Portaria 06/2023, publicada em www.cbde.org.br. A Comissão está composta por Ana Sofia 
Oliveira Valente; Anne Affiune; Dr. Arthur Cezar Azevedo Borba; José Valmir dos Santos Filho; e, Irã Cândido 

Teles da Silva. Após, o presidente informou que a Comissão irá trabalhar com cronograma eleitoral, conforme 
prazos e regras previstas no Estatuto da entidade. A seguir, informou que pretende seguir com a proposta de 
recondução da atual gestão. Nesse sentido, a Assembleia pôde se pronunciar quanto ao apoio e possíveis 
candidaturas para o pleito para presidente/vice e para o Conselho de Administração. Encerrada as participações, a 
pauta “Aprovação do plano para o pleito eleitoral da entidade, para o mandato de 2024 a 2028”, constituindo a 
Comissão Eleitoral, Cronograma e outros informes foram colocados em votação, por chamada nominal e ordem 

alfabética, sendo o plano para o pleito eleitoral da entidade, para o mandato de 2024 a 2028 aprovado por 
unanimidade pela Assembleia Geral. 
 
Encerramento: após os assuntos terem sido apresentados, o presidente Antônio Hora Filho agradeceu a todos pela 
participação, o que abrilhanta ainda mais os trabalhos da Entidade. E assim, se deu por encerrada a Assembleia 

Geral Extraordinária. 

 
Esta ata foi lavrada por ordem da Secretária ad hoc e assinada pelos membros da Assembleia Geral com direito a 
voto participantes.  
  
 
Rio de Janeiro, 26 de agosto de 2023.  

 
  

João Renato Jácome de Andrade  

 

Irã Candido Teles da Silva  

 

Armindo Rogério Moreira da Silva  

 

P/P Reginaldo do Sacramento  

 

Atila Bessa Cavalcante  
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Jonas Figueredo de Lima  

 

Lidimar Antonio Marquêz  

 

Marco Antônio Santos Maia  

 

Hamilton Moura Ferro Junior  

 

Carine Nascimento  

 

Emerson Augusto H. Ramos  

 

Luiz Henrique Taveira  

 

Gilson José Bezerra Pereira  

 

Diego Henrique Rodrigues Ferreira  

 

Ricardo Rocha Souto 

 

Jackson Douglas Almeida  

 

Flávia Soares de Oliveira  

 

Eduardo Augusto F. Domingues  
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Fernando Mabilde  

 

Antonio Marques Nunes Vieira  

 

Gean Carlos Menezes de Oliveira  

 

Antônio Paulo Fernandes Zytkuewisz  

 

Willian Salati Quintiliano  

 

P/P Walter Luiz Theissen  

 

Lécio Claudio de Oliveira Guimaraes  

 

Carlos Sérgio Rufino  

 

Helena Emília Oliveira Teodósio  

 

Thamires Urcino Gomes  

 

Rhavier Fernandes Avelar  

 

Jeovanna Ferreira Marques  
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Ana Sofia Oliveira Valente  

 

Luanh Saboya Fernandes Rodrigues  

 

Lucas Souza Vaz dos Santos 

 

Samory Uiki Bandeira Fraga  

 

Anna Laura Prezzoti  

 

Sarah Souza Marques  

 

 

 Secretária ad hoc Anne Affiune 
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